2019年7月5日 星期五

编辑电话 2112035 11

责任编辑/版面设计:叶 美

人的一生不可能一帆风顺,总会有身处逆境的时候。你怎样对待逆 境,怎样和生活的苟且握手言和,你就会怎样度过一生。如若,你不服输 于逆境,不服从命运的安排,顺势而为,逆势而上,自然也能寻觅另一片 绚烂。不论是植物还是人类,逆境中,你的态度,决定了你今后的样子。



生命的根源



初春的落日没有耀眼的辉煌, 但让江边的空 气脱离了冬季的僵硬。一缕暖阳阳的春风吹来了 玲珑小巧的杨花,让我不禁想起它生命的根源。它 在阳光下闪烁的光辉,似乎在替埋藏在土壤下,那 段坚韧的根,诉说着苦尽甘来的喜悦。这新生的美 好,勾起我对外婆花圃中,那棵杨树的无穷回味。

外婆家的后院有个花圃。每当春天来临的时 候,便好像是黑白的线稿,点上了万般色彩,植物 是以地为盆,根络纵横交错,脚下的每一块土都埋 藏着数以万计的根。花儿各自成派,各争其艳。有 孤芳自赏,傲然带刺的玫瑰,有含苞春意,靓丽热 情的迎春,还有沾露带雨的粉嫩桃花……当然还 有枯塘边的杨柳。

清晨我总喜欢为他们洒洒水,喜欢看着花草 沾着水时饱满的样子。角落里那棵杨柳,因为位置 实在是偏僻,又像是在过冬似的,漆黑的树皮,无 力地抽出一两点无色泽的芽,若不是细看,我以为 它从此变成了枯柴,所以从未想过为它浇水,直到

我看见那爬满青苔的水塘里,多了一丛细长的根。

我沿着那根往上找,发现竟是那棵杨柳的根,也 许春天绵绵的细雨无法浸润它干涸的身躯,以及它身 上的每一处生灵。为谋求生存,它只好拼尽全力长出 了很长很长的根,汲取"远水"来自救。毕竟,和它同样 的杨柳已经开了花,于是我开始怜悯起它来。

等我再次到外婆家时,已是残春了。它的根占 据了整个池塘,但仍由于水分不足,抽出的枝条有 些暗淡无光,但他的枝条上却倔强地开出了细碎的 杨花,随着风,传播出它苦苦挣扎渴望已久的新生。

它的这种精神深深地感动了我。为了生存植物 也是可以很拼的,也许只是单纯的对某种结果的执 着追求,对某种生命体验的向往,对某种精神品质 的美好愿望。外婆家花圃里的杨柳,我觉得更多的 是在传承生命的责任,仿佛长辈希望子孙能在更加 美好的环境中,延脉生命的希望一样,让人敬佩!

莲都区处州中学 706 班 何艳琳 指导老师 王伟红

哪怕雨正大路也长

生命就像是一条大河,时而宁静,时而疯狂。 而我们,就是"渡河人",体味着生命中的悲或喜, 有些忘记,有些铭记,只有亲身经历过后才能明白 其中的奥秘。

诗人李白用"冰塞川"和"雪满山"来比喻在人 生道路上所遇到的风风雨雨,这是他被贬时遇到 的困难。不见光明之路,只见前路崎岖,歧途甚多。 在这样的处境当中,他选择忘记那些失意,满怀着 对未来的自信,倔强自信而不气馁。他积极面世的 强烈要求,激励他摆脱了歧路彷徨的苦闷,唱出了 信心和展望的强音:"长风破浪会有时,直挂云帆 济沧海!"

李白面对困难,选择以忘记曾经的困扰,积极 向往和面对未来的方式来解忧; 而坐在池边停下 的易安居士,则选择铭记生活中的点点滴滴,用文 字践行着自己对生命的承诺。

那年初秋,在绵绵细雨当中,我们沿路撒下金 黄的纸钱,送走了我亲爱的爷爷。当时我年龄尚 小,不理解他们为什么要这样沉痛,只是轻轻地跟 着他们抽噎着。长大后,我才感到一点一滴的悲与 痛,每次提到爷爷的时候,总是止不住地流泪。可 是,生命的长河又怎么会为了你而逆流到过去,怎 么会为了你而停下它流逝的脚步呢?

过去的终究是过去,家人离去本就是自然的 规律,任何人都改变不了这个事实。而我们唯一能 够做的,就是乐观面对这些生活中这些伤心事,在 今后的日子里更好地前行。

面对风雨,不同的人选择的方式是不同的,有 的人选择忘记而憧憬,有些人则选择铭记而珍惜。 但无论是以哪一种方式,我们都无法忘记那个在人 生中奔跑的少年,那个在生命之河追逐的"渡河人" 便是我们自己。泰戈尔曾经说过:"天空中没有留下 鸟的痕迹,但我已经飞过"。只有坦然面对人生道路 上的风风雨雨,才能够体会生活的真谛,做生活的 主人。

你要相信,每个人都是一块未打磨的金刚石, 每一次风雨对我们来说,既是伤害也是磨砺。现在 的我们正值青春,美好的未来还在等待着我们。哪 怕雨正大,哪怕路也长,相信经历了无数风雨后,我 们的人生也会像钻石一般闪铄!

青田县伯温中学 702 班 林歆婷



小作者很会从已知的学过的内容中 进行联想,例如李白的诗歌,既能活学活 用,还能从现实中去体会阅读到的思想, 用优美而深邃的语言写出了自己的体会 和思考。

点评老师 梁晓勇



花肥春雨润, 轻寒风剪剪。 河边芳气迎春柳, 岸上轻风待斜柳。 风撼粉樱香, 烂漫见枝头。 陌上樱花幽芳起, 便胜却人间无数。 暮雨斜斜落, 振林千树鸟。 桃花桃叶乱纷纷, 花绽新红叶碧凝。 撒天箕斗灿, 月下春时种。 梨花冷艳压白雪, 任是无情也动人。

> 缙云实验中学七(9)班 汤雅婷 指导老师 丁伟红

你是人间 的欢颜

我说你是人间的欢颜, 笑容在风中绽放,笑响 在喜悦中温暖了天。 你是夜幕中的烟火, 点亮了暗淡的夜空, 像星星一般闪烁着将人间渲染。 你出生时的那一声啼哭, 划破了无声的寂静, 我们都满心欢喜,将你捧在手心里。 你牵动着我的喜怒哀乐, 好似有一根无形的线 将你我连在一起。 你是爱,是暖,是希望,

丽水市实验学校 801 班 黄思睿



你是人间的欢颜。